華府禁特定學生學者入境 美高校發表聲明表反對

國包機下周接留美生回國

香港文匯報訊(記者李理北京報道)中國駐美國大使館30日發布通 知,美東時間6月4日將安排符合條件的留學人員搭乘臨時航班回國。此 前美國總統特朗普剛剛向中國特定赴美留學生發難,從6月1日起禁止 「與中國軍方有關」、持F簽(學生簽證)和J簽(訪問學者簽證)的中 國留學生和學者入境美國。國務院參事、歐美同學會副會長王輝耀表示, 特朗普此舉預計會遭到美國高校強烈反對,亦不利於美國自身科技創新。

圳臨時航班。 航班將於美東時間6月4日下 午從杜勒斯國際機場起飛。值得關注的是, 中國駐美大使館在通告中稱,近日,多名中 國公民反映在出境時被美邊境海關執法人員 長時間盤問並檢查隨身攜帶的手機、電腦等 電子設備,部分人員的電子設備被執法人員 暫扣以作進一步檢查。請搭乘航班人員注意 了解美方出入境有關規定,提高自我保護意 識,以免出境時對自己造成不便和損失。

3000人至5000人將受影響

白宮針對中國留學生的最新禁令將於6月 1日生效。禁令主要內容包括:暫停和限制 通過F和J簽證進入美國學習或從事研究的 中國公民 (申請赴美接受本科教育的除外) 入境。任何在實施或支持軍民融合戰略的機 構學習或做研究的中國公民,都將被暫停和

限制通過F簽證和J簽證入境美國。不過, 的中國高校名單。彭博社報道稱,在美國已 拿到這類簽證的學生或訪問學者,他們的簽 證可能會被取消,屆時將會有3,000名至 5,000名留學生和研究人員會受到影響

專家:不利美國自身科創

王輝耀表示,特朗普收緊對中國留學生計 美簽證,實際上對美國的損失更大。他細數 道,每年大約有50萬中國留學生赴美,給 美國帶來大約200億美元至300億美元的各 種學費和社會消費收入。此外,超過七成的 理工科中國留學生畢業後留在美國工作,是 美國科技人才的重要支撐。

王輝耀説,中國人才流失嚴重,美國才是 中國科技人才的收割者。硅谷中的公司有兩 成都是華裔,特朗普此舉勢必影響美國的創 新和經濟發展。他還預計,美國高校會強烈 反對禁令,「中國留學生不應遭此對待,他



■華府擬下周開始禁特定學生學者入境。圖為中國留美學生與當地同學和老師交談。

們是中美人文交流的重要橋樑」。

事實上,在美國國內,已經有包括康奈爾 大學在內高校發表聲明,對特朗普政府此舉 表示強烈反對。康奈爾大學國際事務副教務

長溫蒂·沃爾福德 (Wendy Wolford) 説, 康奈爾大學因有其優秀的中國學生、出色的 中國研究人員和熱忱的中國校友而更為強 大。優秀的國際學生群體是培養未來領導者

和世界公民教育的重要組成部分,跨文化的 理解對於解決當今世界人類所面臨的重大挑 戰有着日趨重要的意義。我們強烈主張在所 有學科領域繼續向中國學生學者發放簽證。

網上圖片

特朗普下令調查在美上市華企

中方:反對證券監管政治化

香港文匯報訊(記者海巖 北京報道)美國總統特 朗普在當地時間29日召開新聞發布會表示,下達調 查令對中國在美上市公司展開調查。近期美多次威脅 調查或打擊在美上市中國企業,中國相關部門對此表 示堅決反對證券監管政治化,此舉將損害中美雙方利

特朗普在記者會上表示,研究在美上市的中國公司 的各類做法,以採取必要措施保護美國的投資者。他 聲稱,中國公司「不按規則出牌」,給投資者帶來 「隱藏的、不必要的風險」,美國民眾有權要求公正 與透明。特朗普又提到,要求在美國金融交易所上市 的中國及其他外國公司遵守美國會計和審計標準。

美通過新法案 所涉95%是華企

美近期已多次威脅採取措施針對在美上市的中國企 業。特朗普日前聲稱,計劃對在美國上市的中國企業施 加更嚴格的會計標準,「就算會令這些企業退出美國市

場也毫不在乎 | 。5月20日美國參議院通過《外國公司 問責法》,若在美上市公司不能連續三年滿足美國會計 標準的監管要求,將被禁止在美國交易,而該法案所涉

中國證監會:削投資者對美信心

「我們堅決反對這種將證券監管政治化的做法。」 中國證監會對此表示,這些做法直接針對中國,而非 基於證券監管的專業做法,不僅會阻止中國等外國企 業赴美上市,更會削弱全球投資者對美國資本市場的 信心及其國際地位。

專家:更多華企回歸增港影響力

專家表示,美國一系列做法,令一些此前打算赴美上 市的中國企業,重新選擇上市地,美股將不再是首選, 勢必損害美國金融市場的影響力,而此消彼長,更多中 國企業將回歸A股或港股,增加香港市場影響力。



■華府通過新法案要求在美上市公司需連續三年滿足美國會計標準的監管要求,否則將被禁止在美國交易, 該法案所涉企業95%都是中國公司。圖為美國紐約證券交易所大樓 資料圖片

駐美使館提醒:在美中國公民避免去示威區

香港文匯報訊 據中國駐美使館網站 5月30日消 及可能發生騷亂的通知通告,避免前往相關危險區 息,近期,美國一些地區發生暴力示威,部分商舖 遭打砸哄搶。

中國駐美國使館提醒在美中國公民,密切關注當 地安全形勢發展,注意警方發布的有關遊行、示威

域。經營店舖的中國公民請切實提高風險防範意 識,根據自身情況加強住所及經營場所安保措施。 遇緊急情況請及時報警,同時可與中國駐美使領館

美宣布將與世衞「斷交」 美專家:損全球抗疫努力

香港文匯報訊 綜合法新社、美聯社及路透社 報道,美國總統特朗普當地時間5月29日在白宮 一步退出世衞,令不少公共衞生專家擔憂,美方 將削弱全球抗擊新冠肺炎疫症的努力。民主黨籍 眾議員貝拉形容特朗普的決定「可恥和不負責 任」,稱此舉等同將美國的全球領導地位讓予中

特朗普表示,中方未有向世衞通報疫情,導致病 毒蔓延全球,奪去美國逾10萬人性命及全球大量人 命,並指中國雖然每年只資助世衛4,000萬美元 (約3億港元),低於美國的每年4.5億美元(約35 億港元) ,卻完全控制世衞。特朗普講話期間再度 提及「武漢病毒」一詞,表示華府早前要求世衞盡 力作出改革,由於對方未有採取行動,故決定終止 與世衞的關係,改為資助全球其他需應對緊急衞生 問題的機構。

美議員:加深與全球合作夥伴分歧

美國疾病控制與預防中心前主任弗里登表示,倘 若美國背棄美方曾協助創立的世衞,將令全球更不 安全。美國傳染疾病學會主席費爾表示,學會強烈 反對特朗普退出世衞的決定,形容「除非我們團結 一致、分享資訊及協調行動,否則我們將無法戰勝 新冠肺炎或日後的疫症」。民主黨眾議員洛威表 示,特朗普領導能力不足,卻試圖諉過世衞、社交 平台及傳媒,加深美國國內及美方與全球合作夥伴

在退出世衞組織上、《今日美國》分析認為、 美國國會可能不會支持特朗普退出這個國際組 織。多名前總統奧巴馬時期的美國官員則表示特 朗普在美國的新冠肺炎疫情如此嚴重的情況下作 出這個舉動,只會令美國在國際上被人鄙視,認 為美國是在無能狂怒,而且退出這個重要的國際 組織更會在損害美國國際影響力的同時,增強中 國的影響力。



美國「退群」的新境界

以任性「退群」著稱的美國特朗普政府,29 日又有「驚世駭俗」的新動作——宣布將終止 與世界衞生組織的關係,國際輿論為之側目。 新華社30日發表題為《美國「退群」的新「境 界」》的時評文章指出,近年來特朗普政府「退 群」成癮,一意孤行地推行單邊主義。在美國新 冠疫情確診病例單日依然以五位數上漲、全球疫 情依然蔓延、國際社會急需抗疫合作的當下, 特朗普政府仍未懸崖勒馬,蠻橫地摒棄世衞組 織這一全球抗疫專業指導和協調機構,這一肆 無忌憚的「退群」行徑,達到了令人嘆為觀止 的新「境界」。

文章再指出,這是脅迫霸凌的新「境界」。從 「斷供」世衞組織到發公開信,再到如今宣布將 「退群」,特朗普政府針對世衞組織的恫嚇打壓有 着清晰的時間線。層層加碼、氣勢洶洶,極盡誣衊 抹黑,是赤裸裸的霸凌。其目的就是脅迫、威逼世 衞組織對美國俯首帖耳,企圖將世衞組織公器私 用,未達目的即徹底拋棄。這是「甩鍋」推諉的新 「境界」。美國政府應對疫情一團糟,面對不斷上 漲的確診病例與死亡人數,白宮不自思如何提高防 控救治,反而沉溺於對外「甩鍋」,尋找替罪羊。 一段時間以來,攻擊中國和世衞組織成為白宮高官 們樂此不疲的表演。宣布將與世衞組織終止關係表 明,白宮為了「甩鍋」完全沒有任何道德底線-白宮的「鍋」可以甩到世界上任何國家、任何機 構、任何個人頭上,只要不在白宮就行。

文章進一步指出,這是背棄多邊體系的新「境 界」。近年來美國秉持「美國優先」,先後退出應 對氣候變化《巴黎協定》、伊核問題全面協議、 《中導條約》、聯合國教科文組織等一系列多邊協 定與多邊組織,最近決定退出《開放天空條約》, 如今連攸關全球民眾健康福祉和公共衞生安全的世 衞組織都可以一腳踢開。

文章分析説,不過,白宮的「本色」出演,也 讓世界更看清華盛頓自私自利的真面目。美國作 為最大發達國家,也是目前新冠確診病例最多的 國家,本應積極承擔大國責任。白宮對世衞組織 的打壓與背棄引發美國國內、歐洲盟友在內的國 際社會廣泛批評,被認為是「對全人類的犯罪與 背叛」。路透社引述約翰斯·霍普金斯健康安全 中心學者的話說,在疫情蔓延之中斷絕與世衞關 係是「錯誤」和「推責」。俄羅斯外交部發言人 扎哈羅娃表示,在全世界需要團結起來抗擊新冠 病毒的時候,美國此舉是踐踏世界衞生領域合作 的國際法律基礎。

文章最後説,疫情發生以來,世衞組織展現專業 精神、積極履行自身職責、為推動國際抗疫合作發 揮了中心協調作用,得到國際社會普遍認可和高度 讚譽。白宮置國際公義與道義於不顧,將進一步加 劇美國在國際上的「信任危機」。病毒沒有國界, 疫情不分種族。多邊主義而非單邊主義,全球合作 而非脅迫「甩鍋」,才是應對全球公共衞生危機的 正道。